

Szadát elutasította Gromiko követelését

Nem hajlandó a genfi konferencia sürgős összehívására — A Szovjetunió újabb fegyverszállításokat és gazdasági segítyt ígért Egyiptomnak — Brezsnyev eljön Kairóba a nézeteltérések áthidalására

Kairó. (UPI, IFP, Reuter). — Anuár Szadát egyiptomi elnök elutasította a Szovjetunió és Szíria követelését, hogy egy hónapon belül újítsák fel a genfi konferenciát és az egyiptomi elnök jelezte, hogy Leonid Brezsnyevnek személyesen kell Kairóba jönnie a nézeteltérések áthidalására. Andrej Gromikoval azonban meg egyezett a szovjet fegyverszállítások bizonyos mértékű felújításáról és Gromiko közölte, hogy Moszkva hajlandó halasztást adni Egyiptomnak hadfelszerelési tartozásai rendezésére.

Mérvadó diplomáciai hírforrások szerint továbbra is fennállnak a nézeteltérések az Egyesült Államok közelkeleti szerepe körül. Anuár Szadát hír szerint ha-



ANUÁR SZADÁT: Jöjjön Brezsnyev

ragosan vette tudomásul, hogy Gromiko Damaszkuszban megállapodott Cháfáz el-Aszad elnökkel a genfi konferencia egy hónapon belül történő felújításáról, anélkül, hogy őt megkérdezték volna. Szadát fenntartja véleményét, hogy Kissingernek további lehetőséget kell adni a közvetítésre, mert csak Amerika bírhatja rá Izráelt további visszavonulásra, háború nélkül.

Andrej Gromiko azzal az értesítéssel érkezett Kairóba, hogy a Szovjetunió hajlandó a fegyverszállítások felújítására, amelyek az októberi háború után szakadtak félbe. Nem ismeretes, hogy milyen fegyverekről és milyen mértékű szállítványról van szó, de Szadát tudatta, hogy ez idő szerint meg van elégedve az orosz javaslatokkal.

ROKKANTAK VIHAROS TÜNETÉSE JERUZSÁLEMBEN

A születési hiba, vagy betegség következtében rokkantá váltak szervezetük kedvezőbb autótartási feltételeket követel — Vizsugarakkal oszlatták szét a tüntetőket — Hatan megsebesültek

A születési hiba vagy betegség következtében rokkantá váltak szervezetének mintegy száz tagja tegnap tüntetést tartott Jeruzsálemben azzal a követeléssel, hogy olyan kedvezőbb feltételek mellett biztosítsák a gépjárműtárat számukra, mint amilyeneket a közlekedési balesetek rokkantjai kapnak.

A tüntetés a reggeli órákban a pénzügyminisztérium előtt kezdődött. A tüntetők gépjárműveiket az épület előtti térségen parkolták. A kikerített megerősített rendőrsztag megakadályozta, hogy eltorlaszolja az épület bejáratát.

A délutáni órákban a tüntetők felzárkáltak járműveikre és elzárták a Kneszet-épület felé vezető utat. Miután a házelnök sikertelen kísérleteket tett, hogy távo-

dást létrehozni. Ismeretes, hogy legutóbbi párizsi tanácskozásain az év második felére jelezte a genfi konferencia felújításának lehetőségét.

HÉTEZER TONNAS OROSZ SZÁLLITMÁNY

Washington. (IFP). — Két fegyverrel megrakott szovjet hajó érkezett Egyiptomba. Ez az első ilyen szovjet fegyverszállítvány 1974 nyara óta — közölték tegnap Washingtonban a hírszerző szolgálat forrásai. Az elmúlt hetekben orosz hajók 7000 tonna lőszert és pótalkatrészt raktak le a kikötőkben. A szállítványokban nem volt semmiféle új fegyver. Ez a fegyverszállítvány néhány nappal megelőzte Gromiko kairói látogatását. Ugyanakkor Szíria és Irák is kapott fegyverszállítványokat.

Andrej Gromiko, aki előzőleg Fáhmi külügyminiszterrel folytatott tanácskozást, azt mondta a szovjet külügyminiszter ma fejezi be kairói látogatását és fellelézik, hogy Bagdadba repül.

MARGARET THATCHER LEGYÖZTE EDWARD HEATH-ET

Második forduló tartanak az angol konzervatív párt vezetőjének megválasztására

London. (UPI, IFP). — Meglepetés történt tegnap az angol konzervatív párt nagygyűlésében lefolyt pártvezetői választáson, amikor első ízben asszony kapta a legtöbb szavazatot és ezzel felmerült női miniszterelnök kinevezésének jövőbeni lehetősége. Margaret Thatcher volt miniszter 130 szavazatot kapott, míg Edward Heath volt miniszterelnök csupán 119-et. A harmadik jelölt Hugh Fraser volt, akire 16 szavazatot juttott.

Heath és Fraser bejelentette, hogy visszalép a jelöltségtől, de ennek ellenére a párttagok elhatározták, hogy második választási forduló tartanak, miután a pártvezetőt kétharmad többséggel kell megválasztani. Lehetséges, hogy újabb jelöltet állítsanak szembe Margaret Thatcherrel azok a jelentős súlyú konzervatív körök, amelyek elvből ellenzik, hogy nő álljon az ellenzéki „árnyékkormány” élén és ezenfelül kifogásaik vannak Margaret Thatcher nem egészen konzervatív nézetei ellen.

IDŐJÁRÁS

Változó felhőzet. Várható hőmérsékletek: Jeruzsálem 4—12, Tel Aviv 8—17, Haifa 8—17, Naharia 7—14, Beér Seva 6—17, Ludd 7—17, Ejlát 9—22 fok.

LEUGROTT A 44. EMELETRŐL ELI BLACK NEW-YORKI MILLIOMOS

Az egyik legnagyobb amerikai élelmiszertervező élén állt — Tetteinek okát még nem ismerik

New York. (UPI). — Eli M. Black, amerikai zsidó milliomos kiugrott az egyik legmagasabb new-yorki felhőkarcoló, a Pan American épületének 44. emeleti ablakából és szétzúzódt a Park Avenue fölött vezetett felső utstéren. Az utat a főforgalom idején lezárták és több ezer autó elakadt.

Eli Black, a United Brands élelmiszertervező igazgatótanácsának elnöke volt. Ez a vállalat Észak- és Délamerikában, Európában és Ázsiában működik és többek közt saját banánültvényei vannak. A cég vagyonát egy év előtti kimutatásában 1,25 milliárd dollárra tették.

Az 53 éves Blacknek a tárcájában volt a vállalat 280 ezer részvénye. Az utóbbi időben állítólag üzleti nehézségek mutatkoztak.

Kissinger kedden érkezik Jeruzsálembé

Az amerikai külügyminiszter Kairóba repül, majd ismét visszatér Izráelbe — Csak az izraeli-egyiptomi tárgyalások módjáról kíván megállapodást létrehozni — „Szadát hajlandó külön megegyezésre”

Washington (STA). — Henry Kissinger külügyminiszter kedden érkezik Izráelbe, onnan közvetlenül Kairóba repül és csütörtökön ismét visszatér Jeruzsálembé. Kissinger tudatta, hogy nemcsak lehetségesnek tartja az újabb részleges megállapodást Izráel és Egyiptom között, hanem az a véleménye, hogy Szadát hajlandó a külön megállapodásra és nem tart ki az egyszerre három fronton történő visszavonulás mellett.

Az amerikai külügyminiszter a főváros sajtóklubjában egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy nem állt be semmiféle változás Amerika álláspontjában a PFSz kérdésében. Nem lehet szó a palesztinai szervezett elismeréséről, amíg az nem változtatja meg magatartását és nem szünteti be harcát Izráel léte ellen.

Kissinger jelezte, hogy Ameri-

ka folytatja fegyverszállításait a Perzsa-öböl államai részére. „Az a mérvadó, hogy az illető államoknak milyen biztonsági problémák vannak és milyen hatása lesz a fegyverszállításnak a körzeti erőviszonyokra.”

Joseph Sisco, a külügyminiszter helyettese közölte, hogy Kissinger újabb közelkeleti látogatása Izráel és Egyiptom álláspontjának világos megállapítására irányul. Nem az a célja, hogy megállapodást hozzon létre.

BEATE KLARSFELD: VOLT NÁCI KERULT KULCSPOZICIÓBA A KÖZÖSPIACBAN

Az arabokkal folyó tárgyalásokat fogja vezetni — Klarsfeld ma hozza nyilvánosságra nevét

Beate Klarsfeld, aki tegnap este az országba érkezett, a Ben Gurion repülőtéren elmondotta, hogy magasrangú, náci múltú német személyiség kapott kulcspozíciót a Közöspiacban. Beate Klarsfeld nem volt hajlandó elárulni ennek a személyiségnek a nevét s azt mondta, hogy ma, szerdán, a küzdelmet támogató izraeli társadalmi bizottság keretében tart sajtófogadást s ott fogja részletesen ismertetni az ügyet.

Az ITIM tudósítójának annyit sikerült megtudnia, hogy a szóbanforgó személy már a múltban is töltött be fontos pozíciókat a nyugatnémet kormány megbízásából, mostani feladata azonban a Közöspiace és az arabok közötti tárgyalások vezetése lesz.

Beate Klarsfeld kezében bizonyítottan vannak az említett személy náci múltját illetően, beleértve pártigazolványának számát is.

Klarsfeld a továbbiakban részleteket mesélt az arab országokban tett látogatásairól. Így elmondotta, hogy Damaszkuszban, miután tartózkodott, 18 óra ke-

Jeruzsálemi körök értesülése szerint az amerikai külügyminiszter ezúttal főleg az újabb egyiptomi-izraeli tárgyalások módjáról és időpontjáról kíván megállapodást létrehozni. Jeruzsálemben Jicchák Rábin miniszterelnök, Jigál Alon külügyminiszter, Simon Peresz hadügyminiszter és valóságilag Mordechaj Gur vezérkari főnök vesz részt a bizottságban, amely Kissingerrel tárgyal. Szimcha Dinitz washingtoni nagykövet szintén haza érkezik a megbeszélésekre.

AMERIKA BESZÜNTETTE TÖRÖKORSZÁG KATONAI SEGÉLYÉT

A török külügyminiszter Brüsszelben találkozik Kissingerrel? — Még mindig közel 40 ezer török katona van Cipruson

Ankara. (UPI, Reuter, IFP). — Törökország miniszterelnöke tegnap közölte, hogy Amerika beszüntette az országának nyújtott katonai segélyt. Az Egyesült Államok ankarai nagykövete tudatta vele a Kongresszus erre vonatkozó határozatát, amelyet az amerikai törvényhozó testület azzal indokolt, hogy Törökország ismételt figyelmeztetések ellenére sem szüntette be ciprusi beavatkozását.

Irmák miniszterelnök kijelentette, hogy Törökország nem hagyja el az Atlanti Szövetséget és ma tudatja majd a nyilvánosság, milyen intézkedéseket hajt végre az amerikai lépés nyomán. Sajtójelentések szerint Irmák hazaküldi az amerikai segélyküldöttséget és tudatja a NATO-val, hogy Törökország nem képes megvédeni a szövetségi dél-keleti szárnyát.

A törökök egyébként tegnap fejezték be egy ezer főnyi, repülőgépen szállított dandár evakuálását Ciprusból, amit valószínűleg Amerika felé irányított gesztusnak szántak. Hivatalos körök azonban cáfolták ezt. Törökországban még mindig 35—40 ezer katonája van Cipruson.

Lehetséges, hogy a török külügyminiszter a héten Brüsszelben találkozik Henry Kissinger amerikai külügyminiszterrel. Kissinger tragédiának nevezte a 180 millió dolláros segély beszüntetését, mert ez nem segíti elő a ciprusi válság megoldását.

Elsötétült a kébényő

A távközlési minisztérium műszaki alkalmazottai tegnap este figyelmeztető sztrájkot tartottak. A rádióadások este 8 és 9 óra között szüneteltek, a televízióban pedig este 8 és fél 9 között, azaz a hirmagazin kezdetéig.

A műszaki alkalmazottak azzal vádolják a minisztérium vezetőit, hogy nem tartja be a 4 évvel ezelőtt megkötött munkaszerződésben foglalt feltételeket.

A műszaki alkalmazottak eredetileg teljes óras figyelmeztető sztrájkra készültek tegnap este 8 és 9 között, a munkaügyi bíróság azonban kötelezte őket az esti híradások közvetítésére.

GROMIKO FOKOZOTT KATONAI SEGÉLYT ÍGÉRT A TERRORISTÁKNAK

Aráfat katonai küldöttséget meneszt Moszkvába — Chábás ellenez minden békés elrendezést

Beirut. (UPI, Reuter, IFP). — A Szovjetunió növeli a palesztinai terroristáknak nyújtott katonai segélyt. Ezt közölte Andrej Gromiko külügyminiszter Jász-szer Aráfatál, akivel Damaszkuszban folytatott megbeszélés — jelenti az Al Liva című lap.

A Damaszkuszi találkozó után a PFSz szóvivője közölte, hogy Aráfat köszönetet mondott Gromikonak azért a támogatásért, amelyet a Szovjetunió „a palesztinai nép igazságos ügyének” nyújt. Magáról a megbeszélésről csak annyit tudattak, hogy valamennyi megtárgyalt kérdésben egységes nézetre jutottak.

A terroristákhoz közelálló lap azt is jelenti, hogy rövidesen

00016
U.L. 503
UNIC. ELO. ON.
E.L. UOPOLO UENIK.

A miniszterelnök és a haifai polgármester találkozója után

JICCHÁK RÁBIN ELVILEG MEGEGYEZETT JÓSZÉF ÁLMOGIVAL

Álmozi tárca nélküli miniszter lesz és megtartja a polgármesteri tisztségét — A Mápaj-frakció tagjai Ába Event is látni akarják a kormányban — Rabinovics és Báram tárgyalta Álmozigal

Jicchák Rábin miniszterelnök hétfőn magához kérte József Álmozi haifai polgármestert, akivel hosszabb tárgyalásokat folytatott az Áháron Jávri lemondása által megüresült miniszteri tárca betöltésére. Kiszivárgott hírek szerint elvi megállapodás jött létre Rábin és Álmozi között, amely szerint Álmozi tárca nélküli miniszterként csatlakozik a kormányhoz. Ez a beosztása lehetővé teszi számára a haifai polgármesteri tisztség megtartását is.

A Munkapárt kebelében működő volt Mápaj-frakció vezetői hétfőn este kijelentették, hogy Pinchász Szápir képviselő, a Szochnut elnöke szívesebben vetne volna Ába Even csatlakozását a kormányhoz, de úgy döntött, hogy gyakorlatilag nem avatkozik be. Ezáltal elhárult egy fontos akadály Rábin és Álmozi megbeszélése útjából.

A Munkapárt bizonyos köréi Álmozi bevonását a kormányba Rábin próbátételének tekintik, arra nézve, hogyan tudja keresztülvinni akaratát pártjában. Valójában Rábin tárgyalta, hogy Rábin már a jövő héten bejelenti a Kneszetben, hogy József Álmozi ismét miniszter lett, mint ahogy a múlt héten mint kész tényt közölte a Kneszettel Áháron Jávri lemondását.

A miniszterelnök és József Álmozi közötti tárgyalásokon elsősorban azzal foglalkoztak, hogy a haifai polgármester milyen feladatot töltsön majd be a kormányban. A hivatalos jelentés szerint még nem jutottak meg egyezésre a tárgyalásokon holnap folytatják Haifán. A jelek szerint Rábin felajánlotta Álmozinak, hogy szociális, városfejlesztési és Gálik-fejlesztési ügyekkel foglalkozzon.

Álmozi eddig még nem mondott véglegesen igent Rábinnak. Arra hivatkozik, hogy csak a Munkapárt haifai helyi csoportjának hozzájárulása után fogadhatja el a miniszterelnök ajánlatát. Politikai körökben azonban nem látják kétségesnek, hogy a párttagokat jóváhagyja kinevezését.

A Rábin-Álmozi találkozó nyomaiban élénk tevékenység indult meg a Munkaparthoz tartozó volt Mápaj-frakció között. Ezek közül egyesek már tegnap ösztönözték, mások pedig ma vagy holnap tartanak ülést, ahol megvitázzák az eddigi fejleményeket. Arról van szó, hogy a volt Mápaj vezetői nem ellenzik Álmozi csatlakozását a kormányhoz, de nézetük szerint először Ába Evennek kell valamilyen formában visszakerülni a kormányba. Ezt igazolja az a tény, hogy a

bírálta a kormány jelenlegi politikáját, a Mápaj-frakció vezetői viszont nem fogadják el ezt a nézetet. Ugyanakkor azonban Ába Even közölte, hogy nem hajlandó vállalni miniszterelnök-helyetteséget, vagy a tájékoztatói miniszteri tárcát, ha esetleg felajánlják neki.

Egyelőre nem világos, hogy Áháron Jávri lemondása után a miniszterelnöknek szándékában áll megtartani, avagy beszüntetni a tájékoztatói miniszteri tisztséget.

„Nagy általánosságban beszélgettünk különböző ügyekről, de semmilyen kérdésben sem jutottunk konkrét álláspontra” — mondotta hétfőn este József Álmozi, amikor válaszul a miniszterelnökkel Jeruzsálemben lefolyt

„Allah átka” ellenére

A CHEVRONI ARAB MUNKÁSOK TEGNAP DOLGOZTAK KIRJÁT ÁRBÁN

Dzsáábári sejk chevroni polgármester megátkozta azokat az arabokat, akik „segítenek Kirját Árbá építésében” — Nacionalista jellegű gyűlés Chevronban

Chevron és környékének 150 vezető személyisége rendkívüli politikai jellegű gyűlést tartott Muchámmád Ali Dzsáábári sejk, chevroni polgármester vezetésével, ahol felszólították a vidék arab munkásait, hogy ne vállaljanak több munkát a Chevron mellett Kirját Árbán, mert különben „Allah átka sújta őket”. Ennek ellenére tegnap tucatjait jelentek meg — szokásukhoz híven — a Kirját Árbán dolgozó arab munkások.

Bennfentes körök lehetségesnek tartják, hogy „Allah átka” tartalmazza Dzsáábári-féle felhívás még nem jutott el hozzájuk, mert valószínű, hogy egy részük engedelmessé vált volna neki. A chevroni arab vezetők kife-

Folytatódik a tel-avivi városházi vizsály

Láhát polgármester felfüggesztett két munkaszegő városházi alkalmazottat

Eredménytelen megbeszélés a polgármester és a városházi dolgozók szervezetének vezetői között — A dolgozók megbénították a belső fegyelmi bíróság működését — Láhát: Folytatjuk az ellenőrzést — Rimalt: Láhátnak igaza van

Szlomo Láhát tel-avivi polgármester utasítást adott, hogy függesztesse fel állását az építkezési ügyosztály két dolgozóját, akikről kiderült, hogy a városházi kötelező munkaidejük alatt más foglalkozást is űztek. Az egyik, mint biztosítási ügynök dolgozott, a másik pedig toto- és lottó-szelvényeket árusított — mint azt egy magánnyomozó iroda alkalmazottai megállapították.

A két dolgozó felfüggesztése előtt, hétfőn. Láhát tárgyalta a városházi dolgozók szervezetének képviselőivel, akik — mint ismeretes — hevesen bírálják a polgármestert, „aki megsértette az

szegénységét, tudatosan hazudnak.

A dolgozók képviselői ezután közölték, hogy amíg Láhát nem közli a magánnyomozó irodákkal kötött megállapodása felbontását, addig nem vesznek részt a belső fegyelmi bíróság munkájában. A gyakorlatban ez a fegyelmi bíróság megbénítását jelenti.

A két városházi alkalmazott felfüggesztésével kapcsolatos határozatra válaszul a következőket mondotta Teddy Kaufmann, az üzemi bizottság elnöke: „Új helyzet állott elő a városházán. Eddig ha valakit mulasztással vádoltak, vádiratot nyújtottak be ellene a belső fegyelmi bírósághoz, amelynek jogában állott hozzájárulni elbocsátásához, vagy javasolni azt. Most, hogy megújult a fegyelmi bíróság, a városi tanács tagjainak kétharmados szótöbbségére van szükség a dolgozó elbocsátásához. Természetesen nem áll szándékunkban megvédeni a törvénytisztelő dolgozókat, de felfüggesztésüket is közzétesz a városvezetés elzárva a közölni velünk”.

Dr. Elimelech Rimalt képviselő, a Liberális Párt vezetője és a Likud vezetőségi tagja tegnap kijelentette, hogy a tel-avivi városházi dolgozók szervezetének nincs semmiféle erkölcsi és közéleti joga a polgármester intézkedésének ellenzésére.

A polgármester és a dolgozók képviselői közötti megbeszélés eredménytelenül végződött, mert az egyik fél sem engedett álláspontjából. Láhát ismételt kijelentette, hogy ha erre szükség lesz, akkor új magánnyomozókkal nyomoztat majd a városházi dolgozók ténykedése után.

A dolgozók képviselői viszont ismét követelték Láhától, jelentse be, hogy megszünteti az alkalmazottak megfigyelését.

A megbeszélés feszült légkörben folyt le. A városházi dolgozók szervezetének képviselői azonnal vádolták Láhát, hogy a városvezetés tagjait együtt, a dolgozókat szerveretként mint „gengsztereket” igyekeznek feltüntetni, és ezáltal megszegyénítik a városháza alkalmazottait.

A polgármester erre azt válaszolta, hogy azok, akik neki tulajdonítják a városházi dolgozók meg-

Egészségi okokból

Meglepetést keltett, hogy Golda Méir volt miniszterelnök nem vett részt a Zsidó Világkongresszus jeruzsálemi ülésének megnyitóján. Tegnap hivatalosan is közölték, hogy egészségi okokból maradt távol, mert — mint ismeretes — Golda Méir a közel-múltban szeméttétet esett át és az orvosok megtiltották, hogy elhagyja lakását.

Egy kérdésre válaszul Golda Méir erősen megafolta, hogy távolmaradása politikai oka volna. „Nem szokásom politikai okokból megszökni, vagy megbújni” — mondotta a volt miniszterelnök.

AZ USA DÖNIBŐL

Nehéz választ találni arra, hogy az Agrár- és Bizottság első jelentése óta eltelt tíz hónap és a jelenlegi kormány nyolc hónappal történt megalakítása óta miért csak most határozták el a honvédelmi ügyekkel foglalkozó miniszteri bizottság felállítását az igazságügyminiszter elnöke alatt álló rendkívüli minisztertanács bizottság javaslata alapján, — írja a

הארץ

HAÁREC

Bizonyára azért — adja meg a választ a lap —, mert a legnagyobb pártban belső ellentétet meríttek fel bizottsági képviselők miatt, de lehetséges, hogy a Vallásos Nemzeti Pártnak voltak ellenérzései. Miután a kormány mesterségesen felfújt testület, természetesen tűnik, hogy a bizottság tagjai között olyan miniszterek is vannak, akiknek semmi köze — a beosztásuk miatt — a honvédelmi ügyekhez, vagyis a kinevezésük kizárólag politikai jellegű. Mindenesetre már régen itt az ideje, hogy ez a fontos bizottság megkezdje tényleges munkáját.

A világszidóság életében bekövetkezett változások és események szerepelnek a Zsidó Világkongresszus plenáris ülésének napirendjén, amely hétfőn este nyílt meg Jeruzsálemben 600 delegátus részvételével, — írja a

הצופה

HÁCOFÉ

Dr. Náchum Goldmann, a Zs. V. K. elnöke központi beszédében vázolta ezeket az eseményeket: véget ért a zsidó nép iránti türelmi korszak, amelyet a vérszörnyűk alatt elszenvedett bánalmak miatt élvezett és kemény éra vette kezdetét, amely jellegzetesen Izrael-ellenes és antiszemita eszmerre. Goldmann említette az aszimilációban rejlő veszélyt, a vegyesházasságok túl nagy számát, a tényleges zsidó nevelés hiányát és azt, hogy a zsidó ifjúság és intellektuális nem törődnek a zsidó életformával. „A 19-ik században azért harcoltunk, hogy egyenjogúak legyünk — mondotta — most pedig azért vagyunk kénytelenek küzdeni, hogy mások lehessünk”. Amikor a Zsidó Világkongresszus 40 évvel ezelőtt megalakult, az volt a főfeladata, hogy különböző országokban, elsősorban a náci Németországban dühöngő antiszemizmussal szembe küzdjön. Akkor még sokmillió lelket számlált a világ zsidósága és intenzív zsidó élet folyt Magyarországon, Lengyelországon, a Balti-államokban, sőt Németországban is. Most, a vérszörnyűk után a zsidóság problémája Izrael létében és az állójában kulminál.

Szadát legutóbbi franciaországi látogatása fegyver-üggyellett végződött, — írja a

דבר

DÁVÁR

Ugyanakkor Kairó nagymennyiségű szovjet fegyverrel rendelkezik és a jelek szerint Moszkva továbbra is támogatja Egyiptomot a háborús előkészületekben. Bizonyára azért, mert ez most az egyetlen konkrét eszköz arra, hogy befolyását fenntartsa, vagy legalább is részben megőrizze Egyiptomban. Gromiko jelenlegi kairói látogatása során, a jelek szerint, ez a kérdés is napirenden lesz. Egyiptom a petro-dollárokért vásárol európai fegyvert, amelynek több az előnye, mint a hátránya. Kairónak egyúttal rendelkezése állanak a „testvér-országokban” lévő nagymennyiségű, nyugati gyártmányú fegyverek is. Ez a lényege és a jelentősége a sokoldalú fegyverellátásnak.



nem tárgyalta Ába Evenel. Egyébként Jehosua Rabinovics és Mose Báram miniszterek, a Mápaj-frakció vezetői, tegnap tárgyalta Álmozigal a kormányhoz való csatlakozása ügyében. Hir szerint Jicchák Rábin már közölte, hogy nem foglalkozik Ába Even bevonásával a kormányba, mert a volt külügyminiszter a múltban nyilvánosan

OLCSÓ ÉLELMISZER ÉS FOGYASZTÁSI CIKKEK A DOLGOZÓKNAK

A haifai munkástanács elhatározta, hogy a nagy drágaságra való tekintettel a dolgozók segítségére siet és gondoskodik olcsó-készülékkel ellátásáról. A munkástanács és a szakszervezeti osztály összekötöttesbe lépett a „Hácárcán” kereskedelmi el-látó szervvel, amely vállalta, hogy állandó élelmiszer-bemutatót rendez a haifai öbölben léte-sített elárúsító központban.

A szervezett munkahelyek üze-mi bizottságai a piaci árnál 15—18 százalékkal olcsóbban, egyes esetekben nagykereskedői áron rendelhetnek árut, főleg közszük-ségleti cikkeket, amelyek szilárd csomagolásban kerülnek forga-lomba. A haifai munkástanács titkárnak helyettese közölte, hogy ez az intézkedés havi 100—200 font tiszta megtakarítást jelent minden bérmunkás havi fi-zetésénél.

A Hácárcán vállalat megkezdte részvényei árusítását a dolgozók körében. Minden részvény ára 100 font és a részvény tulaj-donsága minden fél évben vissza-kapja az általa vásárolt áru értéké-nek 2 százalékát. Ezenkívül áll-landó 5 százalékos engedményt kap a Hámásbir Lácarán fi-ókjaiban.

Ez az akció elsősorban a kis-és közepes nagyságú vállalatok és üzemek dolgozóinak szól, mert Haifán minden nagyobb gyár al-kalmazottainak helyi fogyasztási szövetkezet (cárcánia) áll rendelkezésére. A gyűlés résztvevői azt állí-

felszolgált ételt és emiatt már le-fogytak.

A rendőrség ellenezte az óva-dék ellenében történő szabadláb-ra helyezésüket, sőt arra hivatko-zott, hogy a lopott holmi nagy részét már nem találták meg, sőt az is lehetséges, hogy a há-rom bűnöző megszökik Angliá-ból. A bíróság a rendőrség állá-s-pontját fogadta el.

HERZOG LESZ TEKOA UTÓDJA

Chájim Herzog tart. tábornok, az ismert katonai hírmagyarázó, hétfőn este Jigál Alon külügymi-niszterrel tárgyalta arról az aján-latról, hogy vegye át a nyáron hazatérő József Tekoa tisztségét az izraeli UNO-delegáció élén.

Chájim Herzog, aki már hetek óta halogatója a választ és ezzel kapcsolatosan találgatások indul-tak meg döntését illetően, állító-lag közölte Alonnal, hogy elvileg elfogadja a megtisztelő ajánla-tot, de még nem döntöttek vég-legesen a részletekről. Két hét múlva újabb találkozó lesz Alon és Herzog között és ekkor alá-írják a végleges megállapodást. A halasztást Herzog kérte.

MEGHOSSZABBÍTOTTÁK LONDONBAN A BETÖRÉSSSEL VÁDOLT IZRAELIEK VIZSGÁLATI FOGSÁGÁT

A londoni bíróság hét nappal meghosszabbította a három izraé-li fiatal ember vizsgálati fogsá-gát, akiket azzal vádolnak, hogy betörték két londoni takácsba és onnan összesen 28 ezer fontster-ling értékű holmit és értéktár-gyat vittek el.

A három vádlott, a 22 éves József Minrán, a 21 éves Áser Ábudul és az ugyancsak 21 éves Áser Mászud tolmács útján kér-ték, hogy óvadék ellenében helyezték őket szabadlábra. Arra hivatkoztak, hogy útleveleiket el-kobozta a rendőrség és így nem tudják elhagyni Anglia területét. Azt panaszolták még, hogy kép-teleneke elfogyasztani a zárkában

Mike Brandt elhagyta a kórházat

Mike Brandt, az ismert euró-pai énekes, aki tavaly november 22-ikén kiesett az 5-ik emeleti szálloda szobájának ablakából és súlyosan megsebesült, szombaton elhagyta a kórházat.

A fiatal énekest, aki még to-vábbi ápolásra szorul, főleg láb-töréssel kezelték.

הבנק השומר אמונים לכל אחד









CEMED BRERÁ

Folyamatos havi jövedelem

CEMED BRERA

a maga nemében egyedülálló takarékosági terv, amely folyamatos havi jövedelmet biztosít önnek.

Bővebb részletek az

United Mizráchi Bank Ltd., minden fiókjánál.

בנק המזרחי והנואווה

NAPLÓ

NE ÖLJ!

A „tehérek között európai” Thomas Mann egyedülálló és hasonlíthatatlan művében „A törvény”-ben, így írja le a tíz közül a hatodik parancsolatot: Ólni akár dühből, akár mohóságból, akár mohó dühből, vagy dühös mohóságból, ez égbekiáltó bűn, és aki elköveti, attól elfordítom az én orcámat, hogy nem fogja tudni, hol keressen menedéket. Mert, aki öl, az vért ont, holott a vér szent és tilalmas, nagy titok, nekem oltári áldozat és engesztelés. Akíhez pedig embernek vére tapad, annak szívét jeges borzalom betegítse, hajszolni fogom, amíg önmaga elől is elmenekül a világnak végeztéig.

A hatodik parancsolatra általában akkor hivatkozunk, amikor az évezredek őstamentumi szóval meg akarjuk bélyegezni, el akarjuk ítélni Ezsauán kardon-élő, Vére szomjazó ősi öldöklési kedvét; a mindenki mindenki ellen dzsungeljének tulerón és önkényen alapuló gyilkos törvényeit; amikor tetemre hívjuk és a történelem igazságszolgáltatása előtt számon kérjük a zsidó nép ellenségeinek korról-korra, nemzedékről-nemzedékre és országról-országra ismétlődő bűnét.

A váradi, a szalontai és más emlékművek márványkövei teli torokkal kiáltják a járókelők felé az elnémíthatatlan vádat: ne öl!

De vajon ezt a parancsot a törvényhozó prófeta csak arra szánta, hogy a nem-zsidóknak ellenünk elkövetett gyilkosságait ítéljük el a vádló szavunkkal? Vajon a humánumnak ez az alapörvénye, mely megszenteli az életet és megtiltja a véreztést, mert „a vér az maga a lélek”, csak a nem-zsidóknak szól?

A minap kora reggel Haifára utaztam és a tenger melletti utastent két halott katona fiatal teste feküdt. Ki ölte meg őket? Ki gyilkolta meg, ki pusztította el a virágzó életüket? Arab terroristák, fasiszta huligánok, utonálló harminak? Nem, zsidók ölték meg őket. Mint ahogy az elmúlt két év alatt zsidók ölték meg 122 trempelő katonát, 1597-et pedig megsebesítettek. Azt mondják, Izraelben több ember hal meg az országuton balesetek következtében, mint a háboruból elenséges golyó által. Harminc éve közlekedem gépkocsin, de sehol a világon nem láttam autót lakott területen, városok, vagy falvak utcáin ilyen veszélyes sebességgel száguldanival, mint Izraelben.

Tegnap háromgyermekes kollégám kocsián utaztam. Egy teherautó, a legelőbb közlekedési szabályok tökéletes semmibe vesésével, valósággal el akart benniüket taposni. Meg akarsz ólni, kiáltja barátom a sofőr felé, három picit gyerekek van. A sofőr egykedvűen így válaszolt: annyi baj legyen, majd megkapják az életbiztosításodat. Annak, aki nem látta a sofőr arcát, ez viccenek, szellemes bemozdásnak tűnhet. Bár az lenne. Sajnos nem az, hanem kegyetlen valóság, amelyről elhúli az emberben a vér.

Evékel ez előtt, amikor mint turista itt jártam, feltűnt, hogy a hivatásos sofőrök milyen barátságos, kedves, deris emberek. Hihetetlen, hogy ilyen rövid idő alatt micsoda szomorú metamorfozison mentek keresztül. A legtöbb sofőr mogorva és barátságatlan. Kioktató, durva és udvariatlan hangon beszél az utasokkal.

Minden civilizált országban a legszigorúbban büntetik azokat a gépkocsivezetőket, akik a városok határain belül túllöknek. Izraelben szinte senki sem fordul ezzel a törvénnyel: mindenki mindenütt zavartalanul, ijészően túllök. Közvetlenül és közvetlen tapasztalatból tudom, hogy az autók türelmetlen és hisztériás túllökése, a szinte örültségig hajszolt sebesség, az erőszak és a kegyelenség hangulatát teremt az utakon, ahol amugyis annyi veszély leselkedik a mindennapi kenyéért rohánó emberre.

Olvasom, hogy egy 33 éves názáreti férfi engedély nélkül beült egy idegen kocsiába és ittás állapotban négy embert megölt és másik négyet súlyosan megsebesített. A bíróság figyelembe vette büntetlen előéletét, valamint azt, hogy bűnbánó nyilatkozatot tett. Három évre ítélte. Az ember nem tudja, sirjon-e, vagy nevesen. A megrögzött gonosztevő is legalább egy pillanatig latolgatja, mérlegeli esélyeit, mielőtt tette elkövetésére indul. Ha négy ember meggyilkolásáért mindössze 3 évet kaphat, akkor milyen kockázattal jár leülni egy öregasszonyt és elrabolni retiküljét 100 fonttal? Semmilyen kockázattal. Hiszen egy hulláért még egy év seán jut a gyilkosnak.

Nem vagyok jogász, az izraeli jogrendet még nem volt időm megismerni, De ismerem a Tóra törvényeit, amelyek nem a törököktől, vagy az angoloktól maradtak ránk, de évezredek gyilkosait túlélté, olyan virulensen élnek és hatnak ma is, mint amilyenek azon a napon voltak, amikor a nemzeti géniusz megteremtette őket. Ezeket a törvényeket ismerem és mint zsidó ország állampolgára, azért fohászok, hogy mindannyian ezeket a törvényeket tiszteljék.

A mi törvényeink nem ismernek enyhítő körülményt annak a gyilkosnak a számára, aki ártatlan ember életét oltja ki. Semmilyen bűnbánó nyilatkozat nem segíthet azon, azének lelkehez ártatlan ember kiöntött vére tapad. A főpapot, aki őt, az oltártól le kell taszítani, hogy lakoljon tettéért.

Eljött az ideje, hogy mi magunk tartuk tisztelben a hatodik parancsolatot azon a megszentelt földön, ameyen ez a törvény született. Eljött az ideje, hogy mi zsidók is tartuk be egymással szemben az örökérvényű törvényt: ne öl. Ne öldössük, ne gyilkoljuk egymást országunk szép utain. Nemcsak mindig a nem-zsidóknak, hanem a zsidóknak is kiáltunk végre: ne öl!

Azok, akik minden hétfőn és csütörtökön a miniszterelnökség előtt tüntetnek, kiabálnak különböző fontos és kevésbé fontos ügyekben, inkább menjenek ki az országutakra, álljanak az utkeresztelődésekhez és erős hangszórákkal kiáltják a száguldo autók felé: ne öl!

Hátha mégis meghallja valaki.

RAPPAPORT OTTÓ

KÉT TÖRTÉNET A HAZÁRÓL

1.

Amikor az országba jöttem ö már itt élt. Kedves, szeretetreméltó hölgy volt, akit az élet súlyos csapásai sem tudtak annyira megviselni, hogy erős munkakedvét elveszítse. Férje, két gyermeke, szülei elpusztultak a vézorkorszakban. Csak, amikor szeretteiről beszélt tünt el arcáról a mosoly. Amikor családja német hóhérait emlegette, szikrázott a szeme: az volt az érzésem, hogy ölni tudna, és megértettem őt.

Szép kis üzletet nyitott, bár — mint mondotta — kártérítési igényeit nem elégtették úgy ki, ahogyan azt elvárta. Ez újabb ok volt arra, hogy a németeket szidja. Évek is elmúltak, hogy újból tallákoztunk, hallottam, férjhez ment. A férfi, aki elvette nem sokkal a házasságkötés után elvesztette állását és — jeridázott. Részint álláskeresésből, részint „picium”-ügyekből kifolyólag Frankfurtba utazott. Mostanában ismét találkoztam az aszszonnyal. Idegesnek és kiegyensúlyozottlannak tűnt. Miért? Ugy tudtam, házassága jó és férje ismét itthon van. De azt mondja: — Hát mit gondol, lehet itt élni?

— Hol? — kérdeztem naivan. — Itt, itt Izraelben? Nézzem körül, milyen rendezetlen minden, az emberek gorombák, felelőtlenek. Nézzé ezt a szemetet, amely elborítja az utcákat.

Még mindig nem értettem hová akar kilyukadni. Végül is kibökte, utazik. Közben volt a férjével Németországban és elamult milyen tisztaság, milyen rend van ott. Költöznek. A közeljövőben már berendezkednek, ott fognak lakni. Picium-ügyeik is kedvezőben rendeződnek majd.

— Hiába, — mondja Németország, az más. — És az első férje, a gyermekei, a szülei emléke? Már nem szikrázik a szeme a gyűlöletből. A kártérítés és a jólét reménye... De meddig?

Egyelőre tehát az a fontos, hogy tiszta utcában lakjon, „rendes” emberek között, akik vagy akiknek szülei Auschwitzba kísérték az ő szüleit. Pedig az auschwitzi kéményekből felszállt füst még mindig ott terjeng és soha sem tűnik el. Elbucsztam tőle, de nem tudtam azt kívánni, hogy boldogan éljen szülei és gyermekei gyilkosai között... 2.

A második kis történet hőse — német. Kurnak hívják és két éves szerződésel került Izraelbe, ahol egy nagyvállalat szakértő dolgozója. Sokat beszélgettem, a nyitfűtő, vidám 30 körüli fiatal emberrel, nem különleges kinézésű, bár fajtisza német. Göbbel-sű nem ilyen külsejű felsőrendű embert akartak kitermelni. Le-

hetne például zsidó is. Nagyon meglepett, amikor megtudtam, hogy német és korát tekintve körülbelül Hitlerék bukásával egyidőben született. Semmi köze nem volt tehát a „másik” Német országhoz. Elmondta, hogy milyen nagyszerűen érzi itt magát, ha meghosszabbítják a szerződését szívesen marad. Jó barátai vannak itt és minden tetszik neki. Valósággal otthon érzi magát.

— És arra nem gondol, hogy esetleg végleg ittmaradjon? — Meglepetten néz rám. Végleg? — Miért? Neki van megvan itt, de amikor majd megönsül, akkor ottok volt arra, hogy a németeket szidja. Évek is elmúltak, hogy újból tallákoztunk, hallottam, férjhez ment. A férfi, aki elvette nem sokkal a házasságkötés után elvesztette állását és — jeridázott. Részint álláskeresésből, részint „picium”-ügyekből kifolyólag Frankfurtba utazott. Mostanában ismét találkoztam az aszszonnyal. Idegesnek és kiegyensúlyozottlannak tűnt. Miért? Ugy tudtam, házassága jó és férje ismét itthon van. De azt mondja: — Hát mit gondol, lehet itt élni?

— Hol? — kérdeztem naivan. — Itt, itt Izraelben? Nézzem körül, milyen rendezetlen minden, az emberek gorombák, felelőtlenek. Nézzé ezt a szemetet, amely elborítja az utcákat. Még mindig nem értettem hová akar kilyukadni. Végül is kibökte, utazik. Közben volt a férjével Németországban és elamult milyen tisztaság, milyen rend van ott. Költöznek. A közeljövőben már berendezkednek, ott fognak lakni. Picium-ügyeik is kedvezőben rendeződnek majd. — Hiába, — mondja Németország, az más. — És az első férje, a gyermekei, a szülei emléke? Már nem szikrázik a szeme a gyűlöletből. A kártérítés és a jólét reménye... De meddig? Egyelőre tehát az a fontos, hogy tiszta utcában lakjon, „rendes” emberek között, akik vagy akiknek szülei Auschwitzba kísérték az ő szüleit. Pedig az auschwitzi kéményekből felszállt füst még mindig ott terjeng és soha sem tűnik el. Elbucsztam tőle, de nem tudtam azt kívánni, hogy boldogan éljen szülei és gyermekei gyilkosai között... (hérczi)

VIHAR ELŐTT — VIHAR UTÁN

ANNAKIDEJÉN AZ EGÉSZ ORSZÁG örömmel fogadta az Agránát-bizottság kinevezését. Személyi összetétele garancia volt arra, hogy alaposan kivizsgálja a jom-kipuri háborúval kapcsolatos súlyos mulasztásokat. A bizottság jelentésének teljes nyilvánosságra hozatala után sajnálatos tünetek vagyunk tanúi. Ugyanazok a politikai és társadalomirányító tényezők, akik örömmel fogadták az Agránát-bizottság kinevezését és magaszták személyi összetételét, csalogásnak adnak kifejezést a sajtóban, a rádióban és a televízióban politikai gyűlöletben, vagy a Kneszetben. Egyesek azt is felvetik, szükség van-e vizsgáló bizottságok kinevezésére, amikor létezik alkotmányos intézmények, bíróságok, vagy parlamenti bizottságok. Annakidején Jákov Sa-pira, volt igazságügyminiszter is kifejtette, hogy a vizsgálóbizottság fölösleges intézmény, jól-lehet egy esetben kénytelen volt a kormány többsége határozatának engedve ilyen bizottságot életrehozni.

A sajtó részéről azért is bírálat érte az Agránát bizottság kinevezését, mert élesen kifogásolták, hogy a hírszolgálat túllépte a törvényes határokat, megszegte a sub judice elv, amikor azokkal

KEVER ÁVOT

SÁRKÖZI GYÖRGY:

HIGGY A CSODÁBAN!

Mikor szélvész veri el a megfülledt meleget
S a világra hirtelen ráfordulnak az egek,
A riadt fák föld alá dugnak cifra ágait
S már pergő jég öldösi a fáknak virágait,
Higgy a csodában!

Mikor tikkadt éjszaka fu csöndet a falura,
A szérün asztagban áll és álmodik a buza,
S álmában a láng piros kísérteként föllobog,
Döng a harang s locsogó hordóval szekér robot,
Higgy a csodában!

Mikor megzajdul a föld, repedeznek a falak
És a padlót ingatni érzéd lábad alatt,
Halálrávált asszonyod fut az alvó gyermekért
S emberhangon sir lovad, mert fél és nem tudja mért,
Higgy a csodában!

Mikor baljós üstökös gyul az égen s ránkmutat,
A küzdők kettétörök és eldobják kardjukat,
Ürgelyukba sugja a költő utolsó dalát
És nyögi a régi nép új urak diadalát,
Higgy a csodában!

Megjelent 1941

amelyekkel foglalkozott. A problémákkal foglalkozott, amelyek tulajdonképpen a bizottság vizsgálatairól vártak. A bizottság ugyan rendkívül erős kritikák érték, amikor katonai személyek megbüntetését, illetve a szolgálatból való eltávolítását javasolta. A bizottság odáig ment, hogy felszólítja az ügyészséget, indítson eljárást olyan újságírók, kommentátorok ellen, akik „a bizottságok, vagy bíróságok előtt függőben lévő” kérdéssel foglalkoznak. Ezt a határozatot négy szavazattal egy ellenében hozták, mert Dr. Jochák, Nebezahl, állami főellenőr ellen szavazott. — Szerinte — még a sub judice elvének árán is, inkább biztosítani kell a sajtó szabadságát, mint büntető eljárást indítani az újságírók ellen.

A RÉSZLEGES JELENTÉS MEGJELENÉSE után, múlt év áprilisában kiméletlen támadások jelentek meg a bizottság ellen, különösen amiatt, mert csak a vezérkari főnököt és néhány vezérkari tisztet vont felelősségre, de nem terjesztette ki a felelősséget Mose Dáján hadügyminiszterre is. Sok esetben ez a bírálat átlépte az építő kritika határait. Mindamellett azonban, hiszen képzhetetl, hogy az izraeli sajtó értetlenül hagyta volna mindazokat a kérdéseket, amelyek a bizottság tanulmányozott, mert hiszen a jom-kipuri háboru a maga nagy embervesztésével, a rendkívül tragikus erkölcsi, gazdasági és diplomáciai következményeivel annyira közérdekű vált, hogy a bizottságának az az állítása, miszerint a problémát „sub judice” kellett volna kezelni, teljességgel érthetetlen. Hogyan hallgathatta volna el a sajtó a tiltakozó tömegmozgalmakat, az elhangzott bevédeket, a Kneszet-vitákat, a sajtó véleményeit, amelyek mind ezzel foglalkoztak? — Ime, mit ír a hadügyminiszter felelőssége kérdésében: „Az előtünk fekvő adatokból megállapítottuk, hogy hiányzik a hatáskörök, a kötelezettségek és a felelősség világos meghatározása a kormány, a miniszterelnök, a hadügyminiszter, valamint a vezérkari főnök között. Nem szógezték le, hogy a hadügyminiszter, mint legfelsőbb vezérkari főnök, köteles utasításokat adni a hadseregnek operatív téren, vagy pedig, hogy ő a hadsereg főparancsnoka, mivelhogy a hadügyi tárca élén áll. Ez a körülmény megnehezíti a tevékenységek ef-

Marx és a zsidók

Schön Dezső érdekesen ismereti Jesájahu Berlin, az oxfordi egyetem tanárának Marxról szóló könyvét. Kiemeli, hogy Marx elszakított minden szálát, amely a zsidósághoz fűzte: Sőt: nyíltan demonstrálta gyűlöletét minden iránt, ami zsidó.

Nem tudom, hogy a szerzőnek tudomása van-e arról, hogy Marx későbbi éveiben, londoni száműzetésének idejében, határozottan felhagyott zsidóellenes beállítottságával.

A Leo Baeck Intézet XV-ik évkönyvében Arthur Prinz tollalából cikk jelent meg „New perspective on Marx as a Jew” — (Új perspektívák Marxról, mint zsidóról) címmel. Prinz azt írja, hogy Marx Karlsbadban szokott üldülni, ahol feltűnt, hogy nagyobb részt zsidókkal barátkozott. Ott járt a nagy zsidó történész, Heinrich Graetz is, akivel szoros barátságot kötött. Nyilván olvashatta Graetznek a zsidó

Dr. Tomaschoff Baruch

KÖZGAZDASÁG

Ahol a betétesek „negatív kamatot” kapnak...

SVÁJCNAL NEM KELL AZ ARAB TŐKE

(TIME). — A gazdasági és politikai viharoktól vert világban Svájc a stabilitás szigete. Nemzetgazdaságának virágzik, az infláció mérete irigylésre méltó (mindössze 7,6 százalék) és a munkanélküliség úgyszólván ismeretlen. Miközben a múlt évben az ének szökök olajárak miatt a többi nyugati nemzet egyre több deficitet mutatott fel, Svájcnak sikerült 200 millió dollár aktívaválzárn kívülkereskedelmi mérleget. De a gazdasági prosperitás nem hozta meg a teljes boldogságot. És most éppenséggel a svájciak kezdenek komolyan aggodni a sokat szított nemzetközi valutaszpekulációk miatt.

A svájci frank, mint az arany, mindig valami különleges misztikummal rendelkezett. Ennek egyik oka az, hogy a svájci bankjegyek 65 százalékának tényleges aranyfedezete van. De a svájci frank iránt sohasem nyilvánult meg nagyobb kereslet, mint manapság. A spekulációk és a befektetők ezrei napról napra magasabbra verik fel az árat. Szeptember eleje óta a dollár árfolyama 3 svájci frankról 2,47-re zuhant a zürichi tőzsdén; 1970 óta pedig a frank értéke

75 százalékkal emelkedett a dollárral szemben. Ugyanebben az időszakban az ugyancsak erős nyugatnémet márka csak 56 százalékkal ment fel.

A múlt héten, technikai és pszichológiai okokból, az összes európai devizák — még az angol fontsterling és az olasz líra is — drámai módon emelkedtek. A kamatláb az Egyesült Államokban hosszú hónapok óta alacsonyabb, mint Európában, s ez a tény készíteti a befektetőket, hogy tőkét a magasabb jövedelmet biztosító kontinentális valutákba investálják. Az Amerikából érkező nyomásztó gazdasági hírek csak meggyorsították ezt az irányzatot. Ford elnök új energia-gazdasági csomagjavajterve sem állította helyre a bizalmat az amerikai dollár iránt, amely az összes nyugateurópai tőzsdégen mélypontra zuhant.

AZ ARAB PETRO-DOLLÁROK

De a svájci frank iránti lázas érdeklődés főleg az újgazdag közkeleti kormányok részéről nyilvánult meg. Novemberben Svájc közel 250 millió petrodollárt szívtott fel. Ez az összeg az

olajtermelő OPEC államok mindössze egy napi jövedelmét felel meg. Szakértői becslések szerint, az olajexportőrök jövedelmétől több mintegy 10 százalékat — évi hat milliárd dollár — szeretnék elhelyezni Svájcban. Az ilyen mértékű tőkebeáramlás, a helyi pénzkészlet hatalmas növelésével, csak tüzelné az inflációt. Még magasabbra verné fel a frank árfolyamát, miáltal veszélyeztetné a svájci ipar versenyképességét a világpiacokon és a szó szoros értelmében elzárna Svájcot a kiszámított pénzügyi turizmus milliárdjai elől.

A svájci bankárok és nagyiparosok máris nyugtalankodnak. „Svájc bruttó nemzeti termékének 40 százalékát külföldön adja el” — magyarázza Hans Mast, a Crédit Suisse gazdasági tanácsosa. A frank magas árfolyama miatt, a híres svájci órapárt kezdő kiskiszerítő a világpiacokról a japán konkurencia és ugyancsak veszélyben van a svájci textil-, gyógyszer- és gépipar is. Az idegenforgalom ez idő szerint még az ország legfőbb bevételi forrása, de az amerikai turisták száma a múlt évben 17 százalékkal, az angoloké pedig 39 százalékkal csökkent.

DRASZTIKUS INTÉZKEDÉSEK

A spekuláció megfékezésére Bern a múlt héten drasztikus intézkedéseket fogantatosított: 40 százalékos „negatív kamattal” sújítja ezentúl az 50.000 franknál

JÓ ÁRAKAT ÉRTUNK EL MEZŐGAZDASÁGI TERMÉKEKÉRT EURÓPÁBAN

A jelenlegi szezonban először fordult elő, hogy az Árávában lévő mezőgazdasági települések által termesztett zöldségek, paradicsom és sárgadinnyét nagy mennyiségben exportáltunk — mondotta Mose Sávít az Agrexco vezérigazgatója Asdodban, abból az alkalomból, hogy hűtőhája rákattint az exportálandó mezőgazdasági termékeket.

Sávít hangsúlyozta, hogy az európai országokban érezhető gazdasági válság ellenére, az export normális mederben folyik tovább, sőt egyes cikkeknel túllépte az előre tervezett mennyiséget. Január 20-ig a vállalat több mint 8000 tonna zöldséget, 8500 tonna gyümölcsöt és mintegy 60 millió virágot exportált.

magasabb összeget elhelyezni kívánó külföldi betéteseket, miután az október 31 óta bevezetett 12 százalékos „negatív kamattal” nem bizonyult elég elrettentőnek. A nagyipar a kettős valutárfolyam bevezetését sürgeti, francia példára: külön árfolyamot a kereskedelmi tranzakciókra (import, export, idegenforgalom) és külön árfolyamot a kizárólagosan pénzügyi műveletekre.

A berni pénzügyminisztérium azonban vonakodik az ilyen szélsőséges megoldástól, amely óriási adminisztrációs problémát okozna és az ellenőrzött valuták kategóriájába sorozná az eddig minden gazdasági válságot sikeresen átvészelt szabad svájci frankot.

A CIM kibővíti a konténer-szállításokat az éjláti kikötőből

A CIM rövidesen kibővíti konténer szállításait az éjláti kikötőből és igyekszik a minimális csökkenést a várakozási időt. Terv szerint a megrakott konténer Akodban raknak ki az árut, ahol elraktározzák azok kiváltásáig. További terv: a vállalat három hajót (Alon, Ezel és Sikká), amelyek eddig fatöngköt

A KISIPAROSOK ELLENZIK A VÁROSI ADÓK EMELÉSÉT

A kisiparosok szövetsége élesen ellenzi a helyhatóságok tervét, hogy a városi adókat közel 60 százalékkal emeljék.

Jakov Frank, a kisiparosok szövetségének elnöke dr. Jozsef Burg belügyminiszterhez és Pincsház Ajálonhoz, a helyhatóságok központja elnökéhez írt levegben azzal érvel, hogy az el-

Felemelték a kenyér szubszidiumát

A pékek ígéretet tettek minden fajta kenyér sütésére

A leértékelés miatt beállt költség-drágulás és a munkabérek emelése miatt, a minisztérium hozzájárult az év január 1-ig hatályos pékségeknek juttatott szubszidium emeléséhez, valamint a barna liszt árának csökkentéséhez. Ez a megegyezés jött létre A. Ben-Mose, az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium élelmiszer részlegének igazgatója és A. Lenderer, a péküzemek tulajdonosai szövetségének titkára között.

A megállapodás magában foglalja a pékek azon kötelezettségét is, hogy az ország minden részét ellátják kenyérral. Azt is magukra vállalták, hogy elegendő egységes és fehér kenyeret, valamint kalácsot sütnék.

Az elrendezés többek között a következőket tartalmazza:

- A fehér lisztre nyújtott szubszidiumot tonnánként 286 fonttal, azaz 584 fontról 870 fontra emelték;

- Az egységes lisztre nyújtott szubszidium az eddigi 644 font helyett 984 font lett;
- Az egy kilós, egységes kenyér után 10 agora juttatást kapnak, az eddigi 5 agora helyett;
- Február elsejétől a barna liszt árát tonnánként 19 fonttal csökkentették. Ennek ellenére a pékségek továbbra is 984 font

szubszidiumot kapnak egy tonna egységes liszt után, de a 750 grammos egységes kenyér nagybani árát egy agorával, az egy kilós kenyér nagybani árát pedig 2 agorával leszállítják. Ezen kenyerek fogyasztói ára nem változik. Az egységes kenyér nagybani árának csökkentése növeli a kiskereskedői hasznot.

EDDIG 20 MILLIÓ LÁDA CITRUSGYÜMÖLCSÖT EXPORTÁLTUNK

A Citrusértékesítő Tanács február 1-ig több mint 20 millió láda samuti narancsot grapefruitot és citromot exportált.

Jozsef Tulipmann, a Citrusértékesítő Tanács vezérigazgatója, a vállalat ügyveinek intézésére Európába utazott, elmondotta,

hogy az idén 135–140 millió dollár bevételre számítanak a citrus-exportból, a múlt év 123 millió és a két év előtti 117 millió dollár bevétellel szemben. Tulipmann hozzátette még azt is, hogy a hó elejéig külföldre küldött citrusgyümölcs mennyisége a legnagyobb az utóbbi években.

AZ AMCOR KERESKEDELMI HÜTŐ-RÉSZELEGET NYITOTT RECHOVOTON

Az „Amcomad” üzem, amely kereskedelmi célokot szolgáló frizsidereket és mélyhűtő-berendezéseket gyárt, Rechovotra tette át működését. Az Amcomad, amely az Amcor-hálózat 10-ik üzeme, csakis kereskedelmi hűtőkészülékek gyártásával foglalkozik és eddig Tel Avivban és Bét Semesben folytatta működését.

Az üzem gyárhelyiségei és irodái 2490 négyzetméteres területen fekszenek a rechovoti „Sárány” gyár volt területén. Ez az Amcor második üzeme Rechovoton, nemrégiben ugyancsak ott állították fel az „Amhad” oktató és segédesszközök gyártó üzemet. A meglévő épületek renoválásába több mint 3 millió fontot fektettek.

Az Amcomad két ismert európai vállalat között tapasztalatszeres-egyezményt, a német „Linda” vállalattal, amely üzletek részére gyárt frizsidereket, valamint a holland „De-Hop” vállalattal, amely hűtő-helyiségeket hoz forgalomba. A rechovoti üzem jelenleg 50 dolgozót foglalkoztat. A munkások egy része Németországban és Hollandiában szerzte képesítését.

A hisztadruti Kupát Cholim központja MEGHIVJA UJ OLÉ ORVOSOK GYÜLÉSÉRE,

akik a Kupát Cholim kórházaiban és rendelőiben dolgoznak az ország minden részében.

A nagygyűlés 1975 február 6-án, csütörtökön délután 14.30 órakor lesz megtartva Tel-Avivban, a Habimaszínház nagyszínpadán.

- Résztvesznek:
- Pinchász Szápir, a Szochnut vezetőségének elnöke, az alijja- és kllita-osztály vezetője.
 - Áser Jádlin, a Kupát Cholim központjának elnöke,
 - Dr. Chájim Doron, a Kupát Cholim központjának elnök-helyettese és az orvosi részleg igazgatója,
 - Jákov Menczel professzor, az egészségügyi minisztérium államtitkára.
- A bevezető rész után vita következik — új olé-orvosok részvételével.
 - A vita befejeztével művészi műsor Ilánit énekesnő részvételével.



Üdvözzel:
A Kupát Cholim központja, az orvosi részleg

FIGYEL FM: A Habima kaput 14 órakor nyitják. A nagygyűlés 18 órakor ér véget.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

A feketepeacon tegnap a dollár árfolyama 6,56 font volt, az arany kilója 39.700 font és a német márka 2,74 fontért cserélt gazdát.

A londoni tőzsdén a múlt héten stabilizálódott a cukor világpiaci ára. Egy tonna cukorért 365 fontsterlinget kértek. Ugyanakkor erősen csökkent az ón-ára, amelynek tonnája 3185 fontsterling volt, 104 fontsterlinggel kevesebb mint egy héttel ezelőtt. A kávé ára 12 fontsterlinggel emelkedett és egy tonnánként 464 fontsterlinget fizettek. Ugyancsak csökkent az ezüst, az ón és az alumínium árában.

Az „Adánim” kölcsön és Jelzalogbank igazgatótanácsa elhatározta, hogy részvényesének 8 százalékos osztalékot fizet az 1974-es évre. Tavaly a bank nem fizetett közbeeső osztalékot.

A Supersol-áruházakban februárban árszállítás lesz. Főleg fűszerárúknál, zöldség- és gyümölcsnél, valamint hus- és halféleségeknél hajtják végre az árszállítást. Így többek között ol-

csóbb lesz a bab, kukorica, tuna hal, gyümölcsök, sajtok és tisztító szerek. Az árleszállítás átlag 10-15 százalékos.

A Dáchaf közvéleménykutató vállalat által megtartott körkérdeésből kitűnik, hogy az új gazdaságpolitika érzékenyen érintette a családi költségvetést. A megkérdezettek 41 százalékkal szívtották le a háztartásra, 17,8 százalékkal a szórakozásra, 17,7 százalékkal az öltözködésre, 9,7 százalékkal az utazásra, 1,5 százalékkal a vendéglátásra szánt összegeket. A megkérdezettek 11 százaléka nem hajtott végre semmilyen takarékoskagot egyéni költségvetésében.

Az utóbbi hónapok pangása ellenére, amely a nemzetközi rész piacon észlelhető, tavaly az izraeli rész-export 37,8 százalékkal emelkedett és az abból eredő bevétel 20,3 millió dollár tett ki, a megelőző év 14,7 millió dollárjalával szemben. Megjegyzendő azonban, hogy a rész árának csökkenése miatt a tímmal üzem komoly veszteségeket szenvedett, amely eléri a havi 3 millió forintot.

FRANK ARNAU:

HALÁLRA ÍTÉLEM!

52.

Magnus Arber két fegyőre között ült; szemei hűbe-hóba találkoztak Virginia pillantásaival, aki nagyon sápadtan, de nagyon nyugodtan ült a tanúk padjában.

A közönség félhangosan társalgott. A bűnper kimenetelére feljeli vélemények a laikus közönség körében eltértek egymástól, a jogászilag iskolázottak között kevésbé.

— El fogják ítélni — mondotta az egyik lapudósító —, de lefejezni nem fogják.

— Ugyan, miért nem? — kérdezte a társa. — Sokkal gyengébb bizonyítékok alapján kivégezték már embereket.

— De nem újságíró, kedves barátom! Ez az Arber egy fenemód ügyes fickó, ezt ugyan nem viszik fel a deszkákra.

Pontosan tíz perc telt el, amikor az esküdtek újból visszatértek a főtárgyalási terembe. Rögtön utánuk elfoglalta helyét a bíróság is. Elnök, bírák, ügyészek és védők levetették a tanácskeiket és állva hallgatták meg a tanácskozás eredmé-

nyét. Magnus Arber is fellát, úgyszintén a tanúk és a közönség is.

Az esküdtek főnöke vékony hangon olvasta:

Bűnös-e Magnus Arber vádlott abban, hogy 1928. március 3-án James Lychner amerikai állampolgárt előre megfontolt szándékkal megölte? Hétnél több szavazattal: igen.

Az elnök tudomásul vette a tanácskozás eredményét: az ügyés félhangosan tette meg indítványát, a védőnek és Magnusnak nem volt mit mondaniuk. A bíróság visszavonulása merő formáság volt már; azonnal vissza is tért és az elnök kihirdette a bíróság ítéletét.

— Dr. Magnus Arber vádlottat a bíróság gyilkosság miatt halálra, valamint polgári és politikai jogainak életfogytiglani elvesztésére ítéli.

Virginia Baratho a földre zuhant. Valahol egy ajtó becsapódott.

HARMADIK RÉSZ ELSŐ FEJEZET

Abban a pillanatban, amikor Virginiát összeroskadni látta, Magnus Arber

szédülés fogta el. Az volt az érzése, hogy lábai felmondják a szolgálatot. A pad korlátjában kellett megkapaszkodnia.

Ügyvédek és lapudósítók vették körül az eszméletlen lányt, akinek két törvényszéki altiszt is segítségére sietett. Mindez csak egy pillanattal tartott; a következő pillanatban Virginia már felnyitotta szemét, és minden erejét összeszedte, hogy lábra tudjon állni. Amikor kivették, utolsó pillantása — tele fájdalommal szerelemmel — Magnusra esett.

Bűcsű volt ez talán? Az ítélethárterés, az izgalmas jelenet hatása alatt megszakadt. Aztán az elnök ezzel a kérdéssel fordult Magnushoz: —Vádlott, megértette az ítéletet?

Az „igen” igen élesen hangzott a termen keresztül.

— Van még valami mondanivalója? Egy pillanattal úgy tűnt, mintha Magnus pillantása kutatva járt körül a termet. Aztán röviden csak ennyit mondott: — Nincsen.

— Akkor a főtárgyalást befejeztnek nyilvánítottam.

A bíróság visszavonult. Az esküdtek, sajtó, ügyvédek, közönség a kijáratok felé todlult. Magnus Arber, akít már éppen el a:artak vezetni, méggyeszer védőügyvédjéhez fordult; — Holnap

okvetlenül beszélnem kell önnel, igen fontos közlendőim vannak.

— Miről van szó? — kérdezte tartózkodóan az ügyvéd.

— A per újrafelveteléről.

Magnus kimenőben még látta, amint az ügyvéd vállatvont, aztán egy szűkségkijáratnál kis udvarba vezették, ahol autó várakozott rá.

Arra a kérdésre, hogy „hová?” nem kapott választ. Az út hosszabb tartalmából megállapította Magnus, hogy nem régi „szállására” viszik vissza.

Plötzensee, gondolta. Ez egy feyintézet Berlin közelében. A kivégzéseket is ott szokták foganatosítani. Ott nem jár majd semmiféle körülménységgel, ha leütik a fejemet.

A fegyházban a formalitások szigorubbak voltak, mint letartóztatása alkalmával. Intézeti ruhába kellett öltöznie és elvettek tőle mindent, amit manál hordott. Új zárkájá alig különbözött az eddigtől, csak a kis ablak volt olyan magas elhelyezve, hogy azt semmi körülmények között nem érhet el. Asztal és számos csavarokkal a földhöz voltak rögzítve. Egy tányérban levest kapott kevés szalonnával: Az alatt az idő alatt, amíg evett, az ór a zárkában maradt. Valószínűleg azért, hogy eszembe ne jusson a tányért összetörti — gondolta Magnus — és a cse-

repekkal fölíválni az ereimet. Az életem sokkal értékesebb most, mint bármikor ennekelőtte; hiszen a hóhér számára kell megőrizni azt.

Aztán bezárult az ajtó az ór mögött és alig hevert le Magnus a kemény szalmazsákra, máris kialudt a zárka világítása. Sötétben maradt. Az idő már éjjelre járhatott. Lelki szemei előtt elvonultak a nap eseményei, közöttük a legszomorúbb: Virginia összeroppanása...

Magnust az ítélet nem rendítette meg:előre tudta, hogy az esküdtek verdiktje miképpen szól majd. De hogy az erős, bátor leányra az ítélet ennyire hansson! Hiszen tudni kellett, hogy ez az ítélet nem maradhat meg! Vagy talán...

A március 3-iki eset óta most szaladt át először agyán az a gondolat, hogy a szellemek, melyeket felidézett, nálánál is erősebbek lehetnének. Hídeg veríték ült ki a homlokára és szíve összeszorult. Miért nem jelentkezett James Lychner az ítélethárterés után? Magnus nem titkolhatta maga előtt, hogy erre biztosan számított. Hiszen most már bebizonyíthatta, hogy a német bíróságok is hozhatnak téves ítéletet! Mire vár még James Lychner? (Folytatjuk)

1975. II. 5. UJ KELET 5

